



改革论坛

# “一线流程”织起基层防疫安全网

**【核心提示】**疫情防控，社区是最基层的防线。近日，沪郊金山区山阳镇在实践中探索，以精细的基层治理为基础，总结出一套“山阳流程”，织起了一张基层一线防疫安全网。在这个“一线流程”中，针对一线防控、村居（居民区）防控、来沪人员防控、宾馆防控、交通道口防控、应急处置、重点区域公安指挥等重点领域，分门别类做出了从排查、分类、上报、反馈各个环节的多套处置办法。

(据新华社)

□沈永昌

突如其来的新型冠状病毒感染肺炎疫情，给上海乃至全国都提出了一个社会治理的新课题。金山区山阳镇在实践中探索，以精细的基层治理为基础，以联防联控的组织形式，总结出一套“一线流程”，织起了一张基层一线防疫安全网，新华社为此作了报道，当天阅读量迅速飙升至10万+。

“一线流程”为何引起人们广

泛关注，因为流程图急群众之所急，解群众之所忧，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。山阳镇地处金山新城的中心位置，防控对象多，防控点位多，从“守土有责、守土尽责”的要求看，必须压实属地防控责任，强化防控措施落实。为此，镇党委、政府第一时间细化了9项流程并制定了“流程图”，针对一线防控、村居防控、来沪人员防控、宾馆防控、交通道口防控、应急处置防控、重点区域公

安指挥、企业复工防控等9个重点领域，分门别类做出了从排查、分类、上报、反馈各个环节的9套处置办法，让排查工作更加细致明确。

“一线流程”图之所以管用，还在于这个镇充分发挥组织优势，动用社会力量，在党建引领下，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，构筑联防联控的严密防线。全镇34个村居，198个网格单元，174名网格长、136名网格指导员、1280名网格员共同发力，网格化操作，地

毯式管理，“防控流程图”使防控措施真正落实到户、到人，做到“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”，有效实现“防输入、防蔓延、防输出”的疫情防控目标。

现今，“一线流程”图已在全区乃至更大范围的一线防疫战场有序运转，这是一件好事。联防联控的好经验、好做法告诉我们，高手在民间。城乡基层社区是疫情防控的第一道防线，春节以来，全区各镇、村、居在此次疫情防控中，控

制传染源、切断传播途径、保护易感人群，群防群治的严密防线越织越牢固。对于密切接触者管理，是阻断疫情传播的关键之举，各地细致周到地做好登记、自我监测、发现可疑症状及时隔离就诊；再是家庭、公共场所、交通工具、环境卫生等方面的工作同样重要；科学的个人及家庭防护、健康监测、卫生习惯等，各项防控措施尤其要具体细致。

总之，疫情防控正处于关键期，联防联控的组织形式，必将使防控工作做得更细、更实。疫情面前没有旁观者，我们有党和政府的坚强领导，有广大群众的配合支持，只要我们坚定信心，同舟共济，科学防治，精准施策，我们一定能战胜“强敌”，打赢这场疫情防控阻击战。

□现象评说

## 解开乡村治理中的“结”

**【核心提示】**乡村治理是社会治理的重要组成部分，也是乡村振兴的关键环节。2019年“一号文件”对完善乡村治理机制作出重点部署。去年的中央农村工作会议又指出，要加强农村基层治理，推动社会治理和服务重心向基层下移。

□李云才

中央之所以如此重视这个问题，缘于乡村治理关系着农民的幸福感和安全感，关系农村社会稳定，也关系党在农村的执政基础。笔者在调研中有一个深切的感受，要解开乡村治理中的“结”，就要以制度建设为根本保障。

长期以来，城乡分割、区域分割、体制分割的现实情况，使得农村发展严重滞后。要深层次上促进产业融合、区域融合、体制机制融合，就需要倾听农民呼声、诊断问题、把握脉象、对症下药，抓重点、解难点、补短板，不断使现代农业、现代农村与现代农民在乡村振兴中呈现崭新的面貌。

农业是国民经济的基础，我国先后在探索高产高效、解决温饱、新农村建设等方面积累了很多经验，但目前农村的治理中也暴露出诸多深层次的问题——例如：“空心村”的涌现，“少小离家老大回，问君农

事谁在干”；农地荒芜，耕地、水利等农业基础设施许多已不可恢复；对弱质的农业冲击大；农事、村组事、公益事组织乏力，有事没人做有人没事做；农产品销售难……

“消费决定生产”已成常态。几千年来，勤劳智慧的中国农民从来不缺生产能力，但要把产品转变为货币是“惊险的一跳”。一些“能人”回乡创业，大多是发展特色农业，效益较高但往往周期长，一些中药材要2~5年、油茶林3~5年不等才有收获，由于规模农业分布较广、管理难度增大，被薅羊毛事件屡见不鲜，多年的心血一朝泡汤，甚至负债累累，给“回乡创业”“下乡创业”、资本返乡、产业振兴埋下隐患。

笔者还看到，乡村治理中存在一些显而易见的难题，如垃圾集中回收堆放蚊虫遍野、污水横流造成第二次污染等。垃圾分类回收和分类处理是一个细活、长久活、系统活，没有服务体系终难以治本。

要解开这些“结”，要从实际和

科学出发，以去疴疗伤的决心，壮士断腕的勇气去治理顽疾，拓展新路。以精准的制度体系作保障，使其长效机制不断巩固有效，久久为功。

建立公正透明、人文关怀的社会保障制度。这既体现社会文明进步，又坚持不养“懒人”的基本要求；这既是“一方有难八方支援”的优良传统，又是国际通行的一般做法；这既是“精准扶贫”的宝贵经验，又是脱贫后与乡村振兴政策有效衔接的需要；这既是因时因地的共性制度，又是长治久安的长效机制。兜底有度、保障有方、公开透明、公平公正，让社会的每一个人有尊严地生活，是制度建设的应有之义。

建立产业扶贫制度。现代农业的基础性、社会性、安全性以及重大科技、产业专项、粮食保障、国土整治、集体经济等需要与之发展相适应的扶持政策，以保障宏观产业协调、国民经济的协调发展和国家安全。与此同时，根据国际经验，建设农业强国也是必不可少的内容，应

未雨绸缪，有序推进。

建立鼓励“带头人”制度。从广泛的调查研究来看，建立“带头人”制度有鲜明的时代特征、制度特征，它的“公益性”、社会性，有利于突破几千来的“小农经济”的桎梏，有利于突破单一利益主体在社会分配中的局限性，有利于“团结”起来应对不稳定、不确定的市场变化和国际变化，有利于解决规模缺位与产业融合之间的矛盾，有利于发挥“群雁效应”在防止偏航中的集体优势。

建立城乡融合制度。当城市化水平超过50%以后，城乡融合进入加速阶段。要应对长期以来的城乡分割的体制机制，建立城乡之间的人才、土地、资本等生产要素的自由流动，产学研、产学研、产加销、产文旅等产业的融合，更加健康地推进城市化、工业化与农业产业化的良性互动，促进现代农业发展，只有立足于制度建设上治本，革除旧的不相适应的弊端。

改革已进入深水区，难度日益加大，通过制度建设克服发展不平衡、不协调的矛盾，去解开乡村治理中的“结”，也是乡村振兴的重要保障。

(摘编自《人民政协报》)

□各抒己见

## 乡村医疗教育呼唤“制度补血”

□ 杨朝清

在社会流动不断加速的今天，即使是一些经济较为发达的农村地区，也存在着缺少好医生、吸引不来大学生的尴尬局面。一些欠发达地区为了避免出现“教师荒”，用或生硬或柔性的手段来阻拦乡村教师离职。如果不从根本上改善乡村医疗和教育的生态，医生和教师的流失，很难说不会成为一种必然。

伴随着社会变迁，乡村医生和教师已经不再是村民眼中的精英和能人。在一个习惯“以财富论英雄”的社会中，当乡村医生和老师的收入没有打工者高，他们就会在熟人面前失去体面和尊严，不仅承受着物质上的匮乏，还承受着精神上的失落感和挫败感。

在工业化和城市化的进程中，存在着一种“虹吸效应”，即核心城市、中心城市、大城市和具有优势地位的城市，能够将周边城市、中小城市和小城镇的人才和资源要素吸附过去。不论是更高的薪酬待遇，还是更加广阔的发展前景，抑或更好的配套资源，为了“更上一层楼”，乡镇的想进入县城，县城的想进入市里，市里的想进入省城或者沿海发达地区。在“虹吸效应”大行其道的当下，医生和教师处于金字塔最底层的小城镇和乡村，人才流失最为严重却又难以补充新鲜的血液。

乡村医生完善了医疗网络体系，为老百姓的求医问药提供了便利；乡村教师不仅可以点燃农家子弟的希望之灯，也可以点亮乡土社会的文明灯火。正是有了他们的付出和坚持、努力和牺牲，乡村生活才更加安稳。乡村医生、教师需要更多的尊重和价值认同，需要让他们“生活上多一些保障，心灵上多一些温暖”。只有让乡村医生和教师“招得来、下得去、用得上、留得住”，乡村才会更有生机和活力，老百姓才会更有安全感和获得感。

只有在资金、政策等方面给予更多的“弱势补偿”，乡村医疗和教育才会更有职业吸引力和竞争力，愿意扎根乡土大地的人才才会越来越多。

(摘编自《人民日报》)

## 让乡村“五美”留住“乡愁”

□宋凯

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”是对未来乡村面貌的憧憬，也是乡村振兴战略要实现的美好愿景。美丽乡村建设，要因地制宜，在一街一巷、一墙一屋的细节上下功夫，让乡村留住乡愁。

突出自然美，放大生态环境效应。生态振兴是乡村振兴的支撑。生态振兴，就是要实现农业农村绿色发展，打造山清水秀的乡村风光。要坚持规划先行，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的生态理念，制定美丽乡村建设规划，推进农村“厕所革命”，加强生态环境治理，形成污染防治监督检查管理长效机制，建设功能

完备、服务配套、美丽宜居的新农村。

突出产业美，增强产业振兴动力。产业振兴是乡村振兴的基础。就业是民生之本，产业强才会吸纳更多劳动力，群众才能富。要坚持美丽乡村与优势产业一起规划、同步实施。注重把生态优势转化为发展优势，让田园风光、湖光山色、秀美乡村成为经济发展的底色，促进乡村旅游观光，推动三产融合发展，实现功能互补、互促互进。

突出人才美，发挥人才支撑作用。人才振兴是乡村振兴的关键。“十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人”，人才是社会发展的第一生产力。要大力培育新型职业农民，鼓励和支持能人回乡，引导在外创业有

成、热爱家乡的创业能人、社会贤达返乡创业，带动村民创业就业，提高产业发展的创新力和竞争力，鼓励和支持企业兴乡，引导有社会责任感、有经济实力的企业家到农村投资兴业，发展新技术、新产业、新业态、新模式。

突出文化美，优化美丽乡村细胞。文化振兴是乡村振兴之魂。文化发展可以提升人的思想境界和修养，进而影响人的行为。要深入挖掘、继承和创新优秀传统乡土文化，加强传统村落、历史文化名村的保护，留住乡愁记忆。丰富乡村文化生活，在新时代发展中，让民间艺术、手工艺等非物质文化遗产大放异彩。结合“四德”工程建设，持续深化

革除陋习，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，弘扬社会正能量，努力提升村民文化素养和乡村社会文明程度。

突出班子美，提升乡村治理能力。组织振兴是乡村振兴的保障。没有好的班子很难持续推进美丽乡村的建设、管理、运营。为此，要培养造就一批坚强的农村基层党组织和优秀的农村基层党组织书记，建强基层堡垒，激发组织动力。要努力提升村干部队伍带领群众致富奔小康的能力水平，深入研究村庄发展优势，想方设法壮大集体经济，为建立更加有效、充满活力的乡村治理新机制奠定物质基础。

(摘编自《中国乡村发现》)